

“戏路不同，努力相当”



周末闲评

■根生

有位演员在拍戏时抱怨：为何总要我扮演迟钝猥琐类形象？导演让他和主角换演个警官，剧组人员看了他的扮相，笑得前仰后合。因为，“铁血硬汉”变得“猥琐不堪”了。他自叹不行时导演却说：“你们戏路不同，但努力相当。”他从此沉下心专攻适合自己形象的角色，终于在自己的戏路上广受认可。

一部戏，有主角，也要有配角。主角固然吸引目光，但配角同样令人印象深刻。而在演艺生涯中，能被观众记住，能在影史留名，才是真正的“主角”。人生如戏，工作生活中，每个人都有自己的戏路，也都有需要担当的角色。沉潜下去，拼尽全部的心力，我们才能演好自己人生中的“主角”，也才能让社会这个大舞台活力迸发、魅力四射。

对于我们每个人而言，成功原无分行业领域，亦无论职业身份，智慧与汗水才是最关键的变量。物理学家薛其坤，带领团队发现了“量子反常霍尔效应”，震动世界基础研究领域。他说，实验物理学家是扎实实实做出来的。20年，他都是“早上7点进实验室，晚上11点离开”；劳模孙景南是名女焊工，因焊接技术精湛被法国同行称为“女焊神”，业绩背后是“白天干活，晚上练习”，干完活后连裤脚都能滴下汗水。在任何一个领域，我们既需要“爱因斯坦”，也需要“鲁班”；既盼望

更多“薛其坤”，又呼唤更多“孙景南”。社会分工不同，专业要求有别，但只要有艰辛的付出就都能有丰硕的收获，把平凡的事情做到极致就是不平凡。

事实上，即便是同一个工作，也可能既有“高大上”，又有“脏累苦”；此时要坐空调房里，彼时要在烈日炎炎下。不分高低、优劣、肥瘦皆倾力当之，方能有所成就。比如在科技领域，有人视发论文或搞研发为“绣花”，视科技推广为“织麻袋”，重前者而轻后者。中国高温合金开拓者师昌绪却不这么看，他生前曾跑遍国内航空发动机生产厂家，解决了诸多应用难题，被誉为“材料医生”。在他眼里，作为一个实用材料的研究与开发者，如果不能把研发出来的新材料、新工艺或新技术用于生产实践，就等于前功尽弃。“绣花”与“织麻袋”仿佛一个隐喻，对于我们每个人来说，既要能“绣花”又要能“织麻袋”，才能收获成功人生。

然而，总有人参不透这个朴素道理。有的人抱着“劳心者治人”的老皇历不放，无论能力禀赋如何，都不愿凭才智和汗水争取做个“大国工匠”；有的人耽于幻想，却不愿上一线洒汗水，不屑于从小事和底层干起。没有艰辛的付出，到头来在哪一行也干不了，更干不好，最终只会浪费了机会，荒掷了青春。“北大毕业生”下海养猪，有人就觉得书白读了；“34岁副县长”辞官回乡带领乡亲创业，有人则觉得不走仕途可惜。然而，只要找到适合自己生长的土壤，肯付出心血与汗水，又焉知不能开掘出一片新天地？

水行莫如用舟，陆行莫如用车。各尽所能，各展其长，努力到极致，人人都能“灼灼其华”。自己的责任没有替代品，努力“做一个最好的自己”，倾力于自己的事业，每一个生命就必能创造新的可能。

公共安全 不能有知识无意识

■彭波

当火灾来临时，该如何逃生？当地震袭来时，该如何自救？当爆炸发生时，又该怎样有效降低遭受伤害的几率？这些问题的答案并不难找，在网络上随便一搜索都能找到很多，有不少微博、微信公众号时不时就有诸如“火灾中你必须知道的逃命守则”之类的文章。

这些年，随着信息社会的高速发展，公众所能接触到的安全知识越来越多。然而，频繁发生的灾难，以及在灾难中由于缺乏安全知识造成的次生伤害，却清楚地告诉我们，面对突如其来事件或者灾害，大多数人是手足无措，海量信息并没有发挥相应的作用。可见，知识是一回事，意识是另一回事，安全意识缺失，单靠知识是难以弥补的。

在我们的学校教育和社会教育中，安全从来没有得到应有重视，即使偶尔组织几次防灾逃生演练，也是嘻嘻哈哈地敷衍塞责。对学习安全知识的敷衍，实质是安全意识的淡薄。因此，强化公共安全意识，既重要又必要！从某种意义上说，树立安全意识比掌握安全知识更为紧迫。

每一次的事故和灾难，都应该成为一次公共应急处理和避险知识的普及课。每一次灾难来临，我们大多把目光放在了救人和追责上，却很少有人认真想一想，如何才能有效地增强公众的逃生技能，减少在灾害事故中的生命和财产损失？更没有几个人真正受到触动并思

考，如何提升公共安全意识从而避免或减少灾难的发生。

公众的公共安全意识匮乏，更体现在对危及自身和他人安全行为的熟视无睹上。比如人人都知道过马路闯红灯非常危险，但依旧照闯不误；每个人都知道加油站不允许打手机，但就有人在加油站旁大煲电话粥；大家都知道在乘坐自动扶梯时要照顾好小朋友，但就有人疏忽大意导致悲剧发生。

这些场合安全意识的缺失，不仅暴露出管理存在的问题，也折射出公民素质问题。严格的规则意识与严明的秩序观念，能够帮助我们尽可能地预防安全事件发生，或者尽量减少自身及他人所遭受的人身伤害。事实上，在许多安全事故中，人为因素往往都是最主要的因素。

因此，公共安全意识淡薄，是发展阶段的问题，也是文明素质问题，加强全民公共安全教育刻不容缓。作为文明素质的一部分，安全教育应当引起空前重视，切实进学校、进家庭、进社区，进入人们学习工作生活的每一个环节，让人们意识到，现代社会必须更加珍视生命、珍视安全。

再完美的制度也会有漏洞，再精密的机器也会出故障，只有当公众的公共安全意识上升到与经济社会发展水平相匹配的程度，只有当每个人都自觉遵守规则秩序而不逾矩，我们才有可能摆脱“事后诸葛亮”的怪圈，才能从根本上降低公共安全事件发生的几率。

画中有话



捐精广告

■文/大汗 图/春鸣

9月14日，湖北省人类精子库推送一条“iPhone 6S 购买新方案”消息，称捐精就能轻松拥有iPhone 6S。不少人质疑此举不妥，省人类精子库回应称，这只是普通的宣传手法，对已有独立价值取向的捐精者来说，能有自己的判断。

iPhone 6S 开发布会以后，“果粉”们兴奋得“枕钱待购”，朋友圈内各种卖肾笑话层出不穷。谁知道，传说中的卖肾还真有其事，前两天看到一则新闻，两“吊丝男”看到

新品甚是期待，可囊中羞涩，于是还真想到卖肾筹钱这法子，看完这则新闻我是“瞬间石化”——这出卖的哪是肾明明是智商呀！还好，其中一哥们晚上智商得以修复，赶紧报警；另一个则不知去向。看到这则新闻后，估计躺在医院那个会哭倒在厕所。

卖肾换手机切切不可，捐个精什么的倒是无伤大雅，毕竟毫发未损，而且还助己助人，当然，那要在可控的范围和合法的途径内捐。有网友说这有诱导之嫌，我也承认是有诱导之嫌，但是对能助己助人的好事，诱导诱导让更多人知道更多人参与也是无妨。

短评

狠盯变味的“节礼”

■洪兴

距中秋、国庆“双节”还有一段时间，礼品市场却已悄悄“蓄势待发”。记者采访发现，市场上、网店中，“私人订制”的高价月饼、“混搭包装”的高档茶酒，以及各类电子礼券又开始冒头，以“答谢客户”“关怀员工”等为名，向公款送礼、滥发福利的买家招手。

党的十八大以来，各地方、各部门重点抓住中秋国庆等节点，狠刹公款送礼歪风，收到了很好效果。然而，不良作风

积习甚深，公款送礼“死灰复燃”的隐患并未彻底消除。稍一放松警惕，就可能卷土重来，消解前期反“四风”的成果。

因此，廉政建设、作风建设，必须瞪大双眼，严防死守，尤其要杜绝各种以人情往来为幌子的歪风邪气。党员干部不能掉以轻心，更不能抱有“风头一过一切照旧”的侥幸心理；对各级党委、纪检监察部门来说，需要早介入、早警示、早监督、严查处，释放执纪必严、久久为功的信号。抓作风不放松，才能保持风清气正，取信于民。

“抓阄选专业”悖逆市场思维

■建国

为什么要靠手气？打牌搓麻将买彩票是也。但没想到，衡阳南华大学城建学院土木工程系大二分专业也要靠手气。该系抓阄选专业的做法，引发了社会的广泛质疑和讨论。

对于学生而言，专业选择是件大事，关系到就业和发展前途，甚至会影响学生一辈子。因而，大学在分配专业时应该力求科学合理，力求让最合适的人学习最合适的专业。然而，近年来，热门专业僧多粥少、冷门专业人招不满，成为不少大学面临的共同难题。采取抓阄的方式，

貌似相对公平，却弄丢了实质公平，无疑有损学生个人权益，变相剥夺了学生选择专业的自由，结果可能是不少毕业生所学非所长，给人才培养带来巨大浪费。

抓阄的做法，实质上还是在脱离市场规律的老路上徘徊。但追根溯源，还是因为高校招生定位不准确，专业设置与就业市场需求出现了脱节。高校不是固化的人才生产流水线，应随时转变人才培养思路和模式。从这个角度而言，高校应对学生的前途负责任，摒弃对冷热专业的偏见，用前瞻性思维和眼光对市场需求做出正确预判和分析，确保专业设置更加合理和完善。